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"Inferioritatea antropologică a femeii nu-i efectul unei legi 
naturale şi organice, ci produsul istoric al dezvoltării sociale. Prin 
excluderea seculară a femeii de la orice manifestare a vieţii intelectuale 
şi civile, sexul femeiesc a devenit sexul slab." 

(Achile Loria) 

De-a lungul secolelor femeia a fost în mod indiscutabil 
creatoare de istorie, ea însăşi în mod autonom sau în colaborare cu 
reprezentanţii sexului masculin. Spre deosebire de bărbat însă, aportul 
femeii la configuraţia istoriei-realitate a fost de natură discretă şi 

silenţioasă; vocea ei răzbătea cu greu la suprafaţă, fiind înăbuşită de 
numeroase prejudecăţi. Acum două mii de ani creştinismul a schimbat 
radical perspectiva valorică: prin jertfa lui Hristos, omul primordial -
„Adam cel căzut" - a fost restaurat şi împăcat cu Dumnezeu, prin urmare 
condiţia feminină exemplară în noua religie nu mai este cea a Evei din 
Eden ci va fi reprezentată de Fecioara Maria, Născătoarea de Dumnezeu. 
O revalorizare de maximă nobleţe a condiţiei feminine se realizează prin 
mesajul evanghelic, care de altfel proclama pentru prima dată, egalitatea 
dintre sexe. Civilizaţia europeană care stă prin excelenţă sub semnul 
creştinismului n-a inclus însă întocmai postulatul nou-testamentar în 
practica judiciară curentă şi în viaţa comunitară de-a lungul istoriei. 
Formulând o aşa-zisă incapacitate juridică a femeii, văzută în mai mare 
măsură ca sex „slab" şi nevolnic şi accentuând o pretinsă inferioritate 
constitutivă şi fiinţială a feminităţii, societăţile europene s-au caracterizat, 
indiferent de orânduirile sociale, printr-un patriarhat suveran. Epoca 
modernă, îndeosebi secolul al XIX-lea, a pus capăt acestei situaţii, dar 
reminiscenţele mai persistă şi azi, în societăţile mai puţin evoluate, în 
planul mentalităţilor, acestea fiind, după expresia lui F. Braudel -
„prizoniere ale duratei lungi" 

Statutul femeii în Europa şi la noi nu este conceput în mod 
autonom.Altfel spus, legile nu vorbesc despre femeie în sine, ci 
postulează două importante relaţii: femeie-căsătorie şi femeie
bărbat.Aceste interdependenţe plasează femeia, în majoritatea textelor de 
lege propriu-zise, pe un palier inferior în raport cu bărbatul, fapt care a 
condus în literatura de specialitate la exprimarea ideii că în legislaţia 
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statelor europene, cel puţin în prima jumătate a secolului al XIX-lea, 
exista o lege pentru bărbat şi o alta pentru femeie 1. 

Astfel, de-a lungul timpului, pe cuprinsul bătrânului continent, 
condiţia juridică a femeii prezintă o stabilitate care o face practic imuabilă 
de-a lungul generaţiilor. În timpurile medievale statutul femeii îşi 
întemeia legalitatea în funcţie de cadrul familiei şi al instituţiei căsătoriei. 
Chestiunea era considerată de competenţa suverană a Bisericii care în 
baza textelor nou-testamentare i-a conferit o semnificaţie spirituală, 

trecând-o în rândul celor Şapte Taine. În devenire istorică paradoxul 
existent în domeniul juridic al vieţii sociale contrapunea generozitatea 
mesajului lui Hristos, care proclama egalitatea femeii cu bărbatul în faţa 
lui Dumnezeu, egalitatea de şanse în perspectiva mântuirii sufletului, cu 
practica legislativă bisericească curentă care dezvoltând anumite afirmaţii 
biblice făcea din femeie un individ cu capacităţi juridice sub cele ale 
bărbatului şi în genere de o condiţie legislativ-juridică inferioară acestuia2

• 

Cu timpul, însă, gândirea europeană a ajuns să conceapă 

egalitatea tuturor oamenilor în faţa legii. Această achiziţie teoretică a 
filozofiei secolului al XVIII-iea se va reflecta în documentul programatic 
cel mai important al veacului: Declaraţia drepturilor omului şi 

cetăţeanului elaborat la începuturile Revoluţiei franceze, în august 1789. 
Acest document are ca idee centrală libertatea şi egalitatea în drepturi a 
tuturor indivizilor, accentuând expres asupra dreptului de proprietate 
postulat drept „inviolabil şi sacru, natural şi imprescriptibil"3

. 

Asemeni dreptului roman pe care se bazează, dreptul civil 
modem abordează individul numai ca persoană posesoare, iar proprietar 
este recunoscut doar bărbatul. De referinţă este în acest sens, Codul civil 
francez promulgat în timpul lui Napoleon Bonaparte, anul 1807. Acesta 
postulează inferioritatea cerebrală a femeii, proclamând în consecinţă 

incapacitatea ei, asimilând-o astfel copiilor şi demenţilor, din momentul 
în care a decis să se căsătorească. Aşadar femeia măritată era lipsită de 
drepturi elementare, fiind sub tutela bărbatului. Soţul era cel care 
administra averea adusă de soţie în căsătorie, putând vinde, înstrăina sau 
ipoteca bunurile fără concursul sau consimţământul ei. Femeia nu avea 
nici dreptul de a fi martoră la încheierea de contracte, testamente sau acte 
de notariat, în schimb putea fi martoră într-un proces penal, din acest 
punct de vedere fiind considerată ca fiind deplin responsabilă şi judecată 
după aceleaşi principii cu bărbatul. De asemenea, în legislaţia referitoare 

1 Gheorghe Zaharia, Condiţia juridică a femeii în dreptul internaţional, Iaşi, Editura 
Junimea, 1980, p. 54 
2 Anca Manolache, Problematica feminină în Biserica lui Hristos, Timişoara, 1882, 
pass1m 
3 Zaharia, op.cit., p. 44 
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la divorţ, femeia este dezavantajată. Merită menţionat în treacăt art. 230, 
care menţionează că în timp ce soţul putea cere divorţul când consoarta sa 
se făcea vinovată de adulter, în schimb ea nu putea introduce o asemenea 
acţiune decât atunci când bărbatul îşi aducea concubina în menajul 
comun 1• Deşi, mai târziu dispoziţia aceasta a fost abrogată din legislaţia 
civilă, ea s-a menţinut în cea penală, pentru că dacă adulterul femeii era 
dovedit, ea putea fi pedepsită cu închisoarea, în timp ce bărbatului i se 
aplica doar o amendă şi numai în cazul în care îşi aducea concubina în 
casa soţilor şi dacă soţia introducea cererea de divor{ Codul napoleonian 
reprezintă aşadar un regres în raport cu principiile egalitare ale revoluţiei, 
exprimate în Declaraţia drepturilor omului şi cetăţeanului, această 

alcătuire legislativă menţinându-se în Franţa până la finele secolului al 
XIX-iea şi servind ca izvor de inspiraţie pentru înnoiri legislative din mai 
multe ţări, inclusiv de la noi. 

În ciuda apariţiei elementelor de certă modernitate în 
societăţile europene, cum ar fi munca salariată, la care în urma revoluţiei 
industriale au acces şi femeile, legislaţia se va dovedi foarte conservatoare, 
recunoscând cu mare întârziere dreptul de proprietate al femeii asupra 
bunurilor dobândite prin munca sa. În această privinţă în Europa secolului 
al XIX-iea există trei categorii de lege 3 .În prima categorie intră legile 
anglo-saxone caracterizate prin separaţia absolută de interese între soţi. În 
S.U.A., statul New-York a fost primul care prin legea din 1847 recunoaşte 
femeii dreptul de proprietate distinctă asupra bunurilor dobândite prin 
munca sa, exemplu urmat şi de celelalte state americane. În Anglia, 
puterea maritală în virtutea dreptului comunitar britanic (Common Law) 
se manifestă prin completa dispariţie a personalităţii femeii în timpul 
căsătoriei4 . 

În a doua categorie intră elaboratele legislative de tip 
comunitar, latin şi scandinav, care abia la finele secolului al XIX-iea 
permit femeii dreptul de administrare asupra bunurilor intrate în 
comunitatea familială de bunuri prin munca sa. Legile germanice ocupă 
un loc intermediar între cele două categorii şi se caracterizează de 
asemenea prin adecvarea, înnoirea tardivă a prevederilor referitoare la 
femei. De exemplu, doar în anul 1900, codul civil german instituie o nouă 
categorie de bunuri, numite bunuri rezervate în care intră produsul muncii 
şi economiile realizate de femei 5

. 

1 Ibidem, p. 50-52 
2 Ibidem, p. 53-54 
3 Ibidem, p. 50-52 
4 Ibidem 
5 Ibidem 
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Din această foarte sumară schiţă a realităţilor juridico-sociale 
în care trăiau femeile din societăţile europene reiese în evidenţă faptul că 
inclusiv prima jumătate a secolului al XIX-iea stă sub semnul 
preeminenţei legislative a masculinităţii. Până când bărbatul, cel care 
alcătuia şi aplica legile consimte a-şi ridica consoarta la acelaşi nivel cu el, 
va trebui ca societăţile europene să cunoască un mai mare impact al 
culturii, democratizarea viziunii despre raporturile dintre sexe şi nu în 
ultimul rând primenirea mentalităţilor. 
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